

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año X

Guadalajara 9 de Diciembre de 1916

Número 471

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas.

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.
 Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

CRONICA

En el número pasado decíamos que la política seguía embarullada y este tenemos que añadir que ha llegado al caos.

Hoy 6 de Diciembre los periódicos hablan de crisis (calculen los lectores) crisis a estas alturas cuando precisamente debiera el gobierno estar más consolidado.

¿Qué va a ocurrir aquí? Nada, porque por encima de las luchas políticas está el interés de la patria que seguramente se impondrá a políticos y politicastros y bien por dozavas partes o aprobando en bloque el presupuesto actual saldremos del atranco constitucional.

¿Pero así puede continuar España? ¿Podemos vivir en constante interinidad? Indudablemente que no; España reclama hoy otros derroteros; España la antibélica España grita, pide, exige temperamentos templados si es que la restauración material ya iniciada se quiere que progrese y avance hasta lograr colocarse a idéntica altura que las demás naciones.

Lo internacional sigue lo mismo: derroche de vidas, despilfarro de riqueza, esa riqueza tan necesaria para dar de comer a toda Europa, desastres, ruinas de obras de arte, de fábricas, de talleres, tala de bosques y desolación por todas partes. ¿Qué dirá la Historia, cuando narre esta época crítica de muerte y de duelo?

¿Quién será el Historiador que tenga bríos bastantes para referir a nuestros nietos los grandes infortunios porque vamos atravesando?

Herodoto, Mariana, Lafuente, César-Cantín se verían apurados para tomar la pluma y describir todo el desconsuelo europeo.

Conferencias prácticas

Hace tiempo que en Madrid se creó la clase de Psicología experimental con objeto de que España no marchara a la zaga del

movimiento científico mundial, pues desde que Wundt en 1878 creó el laboratorio de Leipzig las clases y los laboratorios dedicados a esta ciencia se han multiplicado extraordinariamente, atraídos por los primeros ensayos del genio germánico.

Fue tan grande el entusiasmo que provocaron los primeros estudios de psicometría, que en muy pocos años se montaron cinco salas en dicho laboratorio, concurriendo veintidós estudiantes dirigidos por Wundt Kulpe y Neuman.

Enseguida, en vista del éxito, se montó otro en Gatinga por Müller en 1879, que no alcanzó la popularidad del primero.

Martius funda el de Bonn y rápidamente aparecen en Moscu, Roma, Ginebra, Baltimore, Tokio bajo la dirección del profesor Mctora y ultimamente en Pekín.

Los primeros trabajos que se publicaron en estos centros científicos, por un efecto de óptica, asombraron al mundo; pero a medida que han continuado las investigaciones el entusiasmo ha cedido a la razón y Wundt, sabio de verdad, vuelve su vista al pasado y reconoce, que Aristóteles tenía razón.

¿Que hacer, pues, ahora con todo este rimerero de libros y revistas de psicología, preguntan los sabios? ¿Es que todo cuanto hemos producido es de una absoluta esterilidad?

No; llevemos estas observaciones a la Pedagogía, hagamos una Pedagogía experimental y prestaremos un gran servicio a la escuela.

¿Habrá prestado efectivamente algún beneficio?

Hoy por hoy es microscópico, mañana tal vez se recoja algún fruto, y decimos tal vez, porque lo que se busca es verdaderamente inmenso: saber como se forma el entendimiento, la sensibilidad y la voluntad del niño, penetrar en la esencia de su alma, ahondar e inquirir qué relaciones mantiene con el cuerpo, mejor dicho, explicar el comercio mutuo de ambas naturalezas, problemas todos que desafían la inteligencia del hombre.

He aquí el origen de la *Sociedad para el Estudio del niño*, asociación parecida a otras que se han fundado en el extranjero y cuyos primeros trabajos han comenzado en Guadalajara por ser el inspector de Escuelas uno de los más fervientes admiradores de la idea.

Sesión inaugural

Ha tenido lugar en el salón de actos del Palacio de la Diputación.

La presidencia fué ocupada por el señor Gobernador quien tuvo a su derecha al Gobernador militar, al Sr. Buylla, al Sr. González (Alejandro Maquis) y a su izquierda al Alcalde Sr. Fluítters, a D. Ramón Casas y a otros que sentimos no recordar.

La sala estaba llena de maestros y maestras provinciales y numeroso público.

Abierta la sesión comienza a hacer uso de la palabra el Sr. Sevilla.

Comienza saludando a las autoridades, a la prensa y a los concurrentes por el valioso concurso que le han prestado, y añade que si ha organizado el acto es porque no tiene formado de su cargo el viejo concepto de ser un funcionario burocrático y un investigador de la vida de los maestros, sino un compañero cuya misión es puramente técnica, es decir aconsejar y llevar las luces de la pedagogía científica a todos sus compañeros.

Se felicita cordialmente porque el acto que se celebraba daba una alta idea del magisterio provincial, pues no tenía por objeto, como otras veces congregarse para reclamar de los Poderes mejoras de sueldo, sino ponerse al unísono con las corrientes pedagógicas modernas; y tanto más era de alabar esta asamblea cuanto para su realización habían tenido los concurrentes que sufrir las molestias de un largo viaje y los desembolsos consiguientes.

Termina dando a todos la bienvenida particularmente a los maestros y al grupo formado por los señores Buylla, Estrom y González.

A continuación habla Fluítters. Con elocuencia, con verdadera elocuencia, comienza diciendo que en esta Asamblea él va a desempeñar el papel del dilectante musical que sin saber nada de corcheas y semicorcheas saborea y disfruta con las audiciones e interpretaciones de las obras de los grandes autores musicales.

El periodo, perfectamente concluido, es premiado con una formidable salva de aplausos, no solo por su factura retórica, sino por ser un modelo acabado de modestia.

A pesar, sigue, de no entender ni penetrar en los razonamientos que formularéis acerca del alma del niño, me uno a vuestras conclusiones y contad con mi apoyo como siempre habeis contado, porque favoreciendo al maestro se beneficia la enseñanza, y extendiendo la enseñanza se robustece la libertad del sufragio.

Termina felicitando a los concurrentes y al señor Sevilla por ser un joven que en vez de dedicarse a las bagatelas y frivolidades de su edad trabaja por subir el nivel intelectual del Magisterio el cual hará elevar el de la Patria (Aplausos).

Conceden la palabra al Sr. Casas. Da la bienvenida a los que han concurrido a honrar la casa de la provincia al magisterio y a las señoras.

Dice que es providencial que todas las grandes reformas del magisterio vayan unidas al nombre de Guadalajara, pues aquí se ha levantado un Grupo escolar, se ha instalado la cantina, nuestro diputado fué el que redimió al Magisterio y ahora una sociedad que empieza la del *Estudio del Niño* comienza su propaganda en Guadalajara.

Por la sobriedad y fácil palabra es también aplaudido.

Se levanta a hablar el Sr. Buylla y dice que ahora, precisamente, en los momentos apocalípticos es cuando debe trabajarse por educar al niño y educarle en los sanos principios de la Paz.

Añade que estando en Guadalajara no puede menos de dedicar un recuerdo al Conde de Romanones porque si Costa fué un ilustre patricio que trató de elevarnos con sus aceros jeremiacos, el ejecutor de su pensamiento fué D. Alvaro Figueroa incorporando al presupuesto del Estado los sueldos de los maestros, redimiéndonos así del caciquismo, de la tiranía y del servilismo a que estaban sujetos.

D. Alselmo González (Miquis). Saluda a Guadalajara y continúa diciendo que cuando empezó sus trabajos en la clase creyó que iban a ser estériles, pero que después se ha convencido de lo contrario, y de ello dan fe

alumnos tan distinguidos como Sevilla Roland-Carretero y otros.

El Gobernador levanta la sesión felicitando a los profesores y a los maestros, por demostrar con este acto que desean saber, lo cual les honra extraordinariamente.

Primera sesión

Preside el Sr. Fluítters, estando la sala completamente ocupada.

Comienza a hablar el Sr. González acerca del tema primero que versa acerca de la *Psicología experimental en la Escuela Primaria*.

Divide el trabajo, en tres partes, en la primera se ocupa del interés de los estudios de psicología en general; en la segunda de el interés de los estudios de psicología pedagógica y en la tercera de la psicología del niño.

Poco esfuerzo necesita hacer para probar el gran interés que ofrecen los estudios psicológicos; tal problema se recomienda a sí mismo tan pronto como se formula y a pesar de las grandes dificultades que se presentan para su estudio, porque el naturalista encuentra materiales que estudiar en todas partes; pero el psicólogo necesita buscarlos porque espontáneamente no se le presentan.

Para ello se ha recurrido a diferentes procedimientos: el primero ha consistido en el tipo del observado psicológicamente, es decir del hombre retribuido porque explica-se sus fenómenos anímicos.

Este procedimiento no ha dado los resultados apetecibles, porque el observado contestaba adaptándose a los deseos del psicólogo. Se pensó vencer esta dificultad acudiendo a los estudiantes; pero se encontraron con los mismos inconvenientes.

Ante esta situación ¿qué hacer? ¿Quién podría prestar materiales al psicólogo sin los inconvenientes de la doblez? Y se pensó en el niño, que es alma virgen de dobleces, alma no contagiada de las miserias y servilismos de la de los mayores.

A la escuela se llevó, pues, el laboratorio y Benet en Francia ha logrado hermosas conclusiones, dice el disertante, conclusiones que llegarán a orientar al pedagogo haciéndole más metódico, más en armonía con la ciencia.

¿Cuál es la conclusión más importante de todas?

Que el espíritu del niño asciende y desciende por grados, y por consiguiente debe graduarse la enseñanza en multitud de escalas, porque múltip es son los matices de la vida del niño.

Ahora bien; ¿de qué medios se valdrá el maestro para el estudio psicológico? Son muy costosos algunos de ellos, pero con voluntad y observación reiterada decía basta papel y pluma; sin embargo, como hay otros sencillos y baratos, los que le siguen en el uso de la palabra, que eran sus discípulos pasarán a exponerlos.

El primero es D. J. Ignacio González Lau-regui.

Este joven como los demás expusieron doctrina y medios bastante vulgarios, tan vulgarios que algunos de ellos no faltan en cualquier tienda de objetos de óptica.

La verdad, declaramos ingenuamente que no nos llamaron la atención, si tenemos en cuenta que habíamos leído los trabajos de Moso, catedrático de Turin, acerca de la fatiga física y psíquica, la obra de Gómez Ocaña que se extiende en multitud de cuestiones psico-física, las conclusiones del Instituto de Lovaina etc. etc.

Ciertos métodos que se esbozaron y que hoy suponemos que habrán tenido cumplido desarrollo, nos decía un maestro encanecido que hacía muchos años que él los seguía y no se había dado nunca cuenta de que tuvieran tanta importancia.

Impresiones

No queremos mermar en lo más mínimo la importancia de estas enseñanzas pero ex-

puesta tan modestamente afirmamos sin embagos que cualquiera profesora o profesor de nuestras escuelas normales pudiera haber dicho algo más y con mas ribetes científicos.

De todos los que hablaron ninguno demostró grandes vuelos científicos si se exceptúa a Miquis.

El Sr. Blanco no le incluimos entre los vulgares porque dijo que hoy desenvolvería ante los niños el tema y cuando hemos llegado al Grupo había practicado.

Y estas impresiones tengan presente que no son nuestra, sino la condensación del pensar de los mas, los cuales sino lo esterilizan es por las razones que los lactores su pondrán.

El que realmente merece un aplauso es Sevilla porque no se puede hacer mas en menos tiempo.

Un maestro elemental.

INOVIAS!-Camas, cómodas, sillitas, armarios de luna, etc. etc, casa MORILLAS.

Sección literaria

Inmaculada

Díme coplas, musa mía,
¿Me las niegas por vulgares?
¿Me reprendes la osadía
De que en coplas populares
Quiera cantar a María?

¿Murmuras avergonzada
Porque en la ruda tonada
De esta mortal criatura
No cabe la gran figura
de María Inmaculada?

¡Bien lo sé yo, musa mía!
El gran himno de María
No lo rima ni lo canta.
Miel de humana poesía
Ni voz de humana garganta.

Yo he cantado cosas puras
Radiosas noches serenas,
Empapadas de dulzuras,
De castos silencios llenas
Y henchidas de hondos ternuras.

Héle rimado cantares
Al candor de las palomas
De mis blancos palomares
Y a la miel de los aromas
De mis ricos tomillares.

He cantado la blancura
De la azucena sencilla,
La purísima tersura
De la nieve de la altura,
Que es la nieve sin mancilla.

He cantado la pureza
De las fuentes naturales,
La gentil delicadeza
Que en los blancos recentales
Expresó Naturaleza;

La sonrisa matutina
De los días abrilenos,
La disuelta purpurina
Con que tiñen la colina
Los crepúsculos risueños;

Lcs arrullos guturales
Y los ósculos caídos
En las caras celestiales
De lcs niñitos dormidos
En los brazos maternales...

Cosas puras he cantado,
Cosas puras he sentido,
Y con ellas embriagado,
Como un niño me he dormido,
Como un angel he soñado...

Mas ni en mis noches divinas
Con estrellas diamantinas,
Ni en mis caseras palomas,
Ni en la miel de los aromas
De mis natales colinas,

Ni en las puras azucenas...
Ni en las fuentes de la umbría,
Ni en las auroras serenas,
Ni en las dulces trédes llenas
De profunda melodía,

Ni en los besos ideales,
Ni en las mieles musicales
De las madres cuando cantan,
Ni en las risas celestiales
De los niños que amamantan,

Encontró la musa mía
Pobre símbolo siquiera
Que con miel de poesía
Interpretarme pudiera
La pureza de María...

¡Rima y canta, musa adusta!
¡Canta el Misterio insondable
Cuya grandeza te asusta!...
¡La Divina Madre Augusta
Con los pobres es amable!

Yo la he visto sonriente
Escuchando el balbuciento
Decir de rudos cantares
Que ante míseros altares
Le rimaba ruda gente...

Gente de sano vivir
Que al sentirla Inmaculada
Le captaba su sentir.
¡El del alma enamorada
Es el más bello decir!

¡Madre mía! ¡Madre mía!
¡Que beba mi poesía
Pureza de tu pureza!
¡Que aprenda a tomar belleza
De tu belleza, María!

¡Que suba tu amor ardiente
Del corazón del creyente
A la mente del poeta
Y oírás el himno ferviente
Que el gran Misterio interpreta!

¡Que el mundo pura te adore!
¡Qué te cante y que te implore!
¡Que tú le mires amante
Cuando recc, cuando lllore,
Cuando bregue, cuando cante!

Y que a una voz concertada
Diga ante tanta grandeza
La humanidad prosternada:
¡Gloria a Dios en la pureza
De María Inmaculada!

J. M. Gabriel y Galán.

EL LABRADOR

El labrador es el rey de la naturaleza pero el esclavo de la sociedad. Los cielos ofrecen rocío a su obra, el sol la fecunda, el aire la conserva, la tierra le alimenta, las estrellas velan sus noches, y todos los ecos de la creación son los cantares que o celebran su nacimiento, o lloran su muerte. Todos los gérmenes de vida que el aliento del Creador esparció en los espacios, como semilla eterna de los seres, se fecundizan, brotan y crecen al soplo del labrador. De suerte que sus brazos son como el instrumento de que Dios se vale para perfeccionar la naturaleza.

¡Qué hermoso es cuando el cielo se esmalta con ese azul riente de la primavera, y la tierra comienza a dar jugo de savia a los árboles, ver desde la humilde cabaña, ni envidiando ni envidioso, las primeras blancas y rojas flores que da el almendro; las primeras mariposas que rompen su capullo y se bañan en suaves aromas, siendo el pétalo viviente de las flores; la primera golondrina que, cansada de su larga travesía, se posa en la cúspide del campanario como atraída por un ciego sentimiento religioso; y de esta suerte es el alma como el relámpago de la luz increada, como eterno eco de las armonías de la creación, y vive con la vida universal que desciende a raudales desde los cielos!

El labrador ofrece a la sociedad los tributos de la naturaleza. Suya es la vela que el marinero extiende para aprisionar los vientos cuya es la seda en que se envuelve el magnate; suyo el blando lino que viste el niño en su cuna; suyos son todos los velos con que se resguarda el cuerpo de las inclemencias de los elementos, porque es como el mediador entre Dios y la naturaleza, entre la naturaleza y el hombre.

Y cuando la estación de las lluvias viene, arroja el trigo en la tierra, depositando en el todas sus esperanzas, que reverdecen el verde brotar, hasta que el sol del estío lo dore; y entonces, cuidadoso, lo recoge con deleitosísimo aña y alimenta a infinitos seres, pues sus manos, siempre avaras de los tesoros de la vida divina, la reparten entre los hombres.

Y sin embargo, pobre obrero que Dios, que así contribuyes a realizar sus fines, que recoges en tus manos el rocío, que llevas las fuentes de la vida a los labios de todos los hombres, ¿cómo no se han ocupado los hombres de tu suerte? Los mismos que visten esa seda, que sin ti nunca se viera tejida; los mismos que te deben esos ricos alimentos, te menosprecian, te olvidan. Cuando una joven del gran mundo marchita entre los ri-

zos de sus cabellos una flor, no se acuerda del pobre que la arrancó a la tierra, consagrándola cuidados inmensos, poniendo en ella todos sus pensamientos para que el sol no pudiera abrasarla, ni desvanecerla el viento, ni ahogarla en sus torrentes la lluvia, ni roerla los insectos; y cuando seca y casi deshojada, la arroja de sí, ignora que las lágrimas del pobre labrador acaso se mezclarían en el cáliz con las lágrimas del rocío. ¡Y si fuese esto sólo! El labrador no se cuida del mundo. Trabaja, porque trabaja como el ruiseñor canta, sin saber si sus cantares se perderán en los aires, o sián a regalar con sus ecos enamorados corazones.

El labrador al borde de su era, rodeado de sus mieses, bajo el árbol que plantó su padre y que dejó caer sobre él sus ramas ofreciéndole regalados frutos; recostado en el lomo de uno de sus bueyes, que uncidos le miran sumisos como si se apercibiesen al trabajo, viendo cruzar por los aires la blanca paloma, a quien presta asilo, y ses-tear a sus plantas los corderillos que apacientan; entonando a la par cantares melancólicos que se parecen al ruido de las hojas secas de otoño, es un artista de la naturaleza.

¿Qué pintor trazó jamás una flor como la del almendro, que parece copo de nieve dorado por los rayos del sol poniente? ¿Qué poeta sacó jamás a su arpa sonos tan melódicos como esos cantos populares que, al caer la tarde, cuando la campana de la oración saluda a los naciotes astros, se levantan al cielo perfumados en el amor divino de los pobres labradores? ¿Dónde hay cuadro más bello que una de esas campañas meridionales, arregladas por el trabajo del pobre labrador; en que las vides se extienden formando verdes alfombras por los suelos, y se levantan del sombrío olivo, y el molinero y el naranjo cargados de frutos de oro y hojas de plata, que como pebeteros orientales llenan de aroma los aires, y sobre tantos árboles de vario verde matizados, se eleva la palmera, destacándose su orgullosa corona en el azul del firmamento? Pero como el poeta en estos tristísimos tiempos, lucha el labrador con la sociedad y con la naturaleza. La quinta le arrebató sus hijos; la usua sus frutos. Su trabajo se pierde en el vacío.

Ni siquiera conoce una situación que le alivie de su trabajo, que le sustente en sus dolores. Tal es su triste suerte.

Cuando apenas ha cogido las primicias del cielo, el fisco extiende sobre él su despiadada mano.

Pero no te desconsueles, pobre labrador. Vendrán días mejores, que matarán la usura y crearán en cambio Bancos agrícolas para libertarte de tu oprobiosa servidumbre: el derecho resplandeciente como una estrella sobre tu frente, endulzará tus días; la asociación te proporcionará máquinas que te ayuden a dominar la naturaleza; la libertad, lejos de arrancarte tus productos, te hará reproducir con creces y largueza esos productos, no consagrándolos a comprar voluntades a los tiranos; y tu alma entonces se cernerá gozosa sobre los campos como las mariposas sobre las flores.

Mientras tanto, yo nada puedo hacer por tí. Si Dios encendiera alguna idea en mi obscura mente, la pondría a tu servicio, como a tu servicio he puesto los sentimientos de mi corazón. Así, solo me es dado pedir al cielo que se acerquen estos días, uniendo a tus ruegos las oraciones que me enseñó mi madre; lengua universal con que los cristianos, aunque apartados por la distancia, nos dirigimos a Dios, uniéndonos en amor infinito y en inefables y tiernas esperanzas.

Emilio Castelar.

EL PAN

Signe a la orden del día el escandaloso abuso de la falta de peso; es verdaderamente bochornoso que se consienta una merma tan terrible, por no llamarla de otra manera, y de ella no tiene la culpa nadie más que las autoridades.

Ahora bien; habiendo tasado el trigo y las harinas ¿porqué el Alcalde no aborda directamente el problema y obliga a los tahoneros a que den el pan justo si sabe que no pueden alegar que los precios están sometidos a fluctuaciones?

La contestación la puede dar cualquiera, porque el pueblo no sabe de-

fender sus derechos, pues si supiera, es indudable que ya hab ía espoleado a las autoridades para que fijasen el precio del pan, sino directamente cuando menos indirectamente.

¿Porqué no estudia el Ayuntamiento este problema con verdadero cariño? ¿No hay dentro de su seno concejales peritísimos en estas cuestiones?

Don Emilio Casado, a quien nos referimos es hombre de inteligencia clara y conocedor como pocos de este problema.

¡Sus y ellos! D. Emilio.

Varios amigos.

Varias cosas

Parece que se piensa ir derecho al empréstito con objeto de abrir la calle Mayor Alta; sin embargo hay quien duda que pueda realizarse máxime necesitando como se necesita dinero para emprender ciertas obras indispensables en la parte baja de la población; pero nosotros creemos que precisamente las circunstancias favorecen extraordinariamente cualquiera determinación por audaz y atrevida que sea, porque los ingresos municipales se reforzarán y podrá enjugarse con facilidad su deuda.

Las obras de la parte baja de la población comenzarán, según se nos dice, a primeros de Enero para lo cual el Alcalde tiene en su poder los planos parcelarios y sabe por consiguiente al detalle la superficie que tienen todos ellos.

Si es así, ¿ligasenos si va a ser posible atravesar la calle Mayor?

DE SOCIEDAD

Procedente de Arcila, ha llegado a esta población a pasar las Pascuas de Navidad el Comandante de Infantería D. Juan López Vicensio.

Bien venido sea.

—En Sigüenza, ha ingresado en la congregación de las Hermanas de San Vicente de Paul la señorita Filomena Coterón.

Felicitemos a la nueva hermana y familia.

—A pasar las Navidades con sus respectivas familias, han llegado a esta población los estudiantes Sr. Romero y Hernando.

—Con motivo de las Conferencias Pedagógicas se hallan en esta población los señores D. Anselmo González y Baylla.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a los jóvenes Ayuso y Ortiz, que vinieron a pasar el día de la Inmaculada.

La fiesta de la Inmaculada

Cada vez se celebra esta fiesta con más fervor y entusiasmo, digalo sino la afluencia de gente que ha llenado en los días del novenario la iglesia de San Nicolás.

Los sermones predicados por el P. Alarcón S. J. han gustado extraordinariamente a la numerosa concurrencia.

En el Colegio de Huérfanos.—Todo el mundo sabe que la Inmaculada es patrona de la Infantería española y que los Huérfanos de la Guerra también la tienen particular devoción celebrando todos los años con gran solemnidad el día 8 de diciembre.

En efecto ayer dedicaron todo el

día a cantar las glorias de María, comenzando por una solemne misa en la que ofició el capellán del colegio, e interpretó la parte musical un coro de jóvenes dirigidos por el sacristan de San Nicolás.

Terminaron cantando el Totapullera y el Himno del Congreso eucarístico. A las 10 se celebró en el colegio de Huérfanas la ceremonia de la imposición de Cruces Rojas a las señoritas Peña y Clares y a los jóvenes Secanella y Alvarez.

A la una fueron obsequiados los alumnos de ambos centros con una comida extraordinaria:

MENÚ

- Paella a la Valenciana.
- Merluza a la Mayonesa.
- Cordero asado, con patatas.
- Torta Moka.
- Café y vinos.

El acto fué presidido por el Coronel, quien al final recibió una calurosa ovación de los alumnos.

Por la tarde después de divertirse con una mascarada que organizaron fueron al cine.

CAPTURA

En otro lugar de éste número damos la noticia de que corría el rumor de haber sido detenida en Sigüenza una joven complicada en el robo de la Casa de Correos de Madrid.

Ayer cumpliendo órdenes transmitidas por la Dirección General de Seguridad; fué detenido en la estación por la Guardia Civil, un sujeto que viajaba en el tren mixto y que dijo llamarse Antonio Expósito Castro.

Llevaba billete hasta Zaragoza y había sido expedido en Valdecasas.

Al ser interrogado dijo; que era de Pontevedra y que hace 20 días llegó a Madrid desde la Coruña.

Viste correctamente y usa un galán elegante y polainas.

Al ser detenido, ofreció a la pareja de la Benemérita 200 pesetas si le libertaban; pero los guardias rechazaron la oferta.

Se le encontraron multitud de efectos en el equipaje; piezas de encajes, bordados, cadenas de oro, pendientes y dijes.

En la cartera se le encontraron 700 pesetas en billetes.

En un maletín de mano, llevaba ganzuas y una sierra.

Está visto que Guadalajara, está de moda para los rateros.

Al fiscal

D. Francisco Escalada Martínez, Maestro de la Escuela nacional de niños de esta ciudad villa, ante V. acude y dice:

Que al dar principio a las clases nocturnas de adultos, comprendió el carácter discoló y perturbador que domina en la juventud de este pueblo; pues a duras penas pudo, en los ocho días primeros, medio sostener el orden y evitar, en parte, que dentro del local de escuela se profiriesen las blasfemias y palabras sucias con que los alumnos, en su mayoría, inauguraban las tareas escolares, sin respetar, no a mí, que poco valgo, sino a la efigie del Redentor y a S. M. el Rey que presiden cuantos actos se celebran en estos centros de cultura.

Terminados los ocho días citados, el que suscribe cayó enfermo con un ataque de gripe infecciosa y para que sus discípulos no

se hallasen abandonados, solicitó de los jóvenes y entendidos vecinos de esta D. Andrés Ruiz y D. Miguel Fernández, le sustituyeran hasta tanto que repuesto de su dolencia, pudiera personalmente dar la enseñanza. Los indicados Andrés y Miguel, con la buena voluntad que les caracteriza, asistieron a dar las clases el lunes, martes y miércoles correspondientes a los días 13, 14 y 15 de este mes; más el jueves, en vista de la anarquía que me dijeron reinaba dentro del establecimiento y de lo impotentes que eran mis estimados amigos Andrés y Miguel para dominarla a pesar de su buena fé y de titánicos esfuerzos, tuve necesidad de suspender las clases hasta que, estando yo restablecido, pudiera asistir personalmente, auxiliado por un delegado de la autoridad local según previene las vigentes disposiciones.

Tenía intención de reanudar las clases, sin estar bien de salud y sacrificándome en obsequio de mis discípulos, el pasado lunes; pero dió la coincidencia de que el Sr. Alcalde, el Sr. Secretario y el Sr. Juez municipal se encontraban ausentes, y determiné esperar su regreso, que no podía tardar, para entre todos acordar la forma de encauzar la enseñanza de modo que fuera todo lo fructífera que se han propuesto las superiores autoridades.

Esto es lo sucedido hasta el hecho irrefragable que voy a exponer y que más parece acaecido en una cámbia del Rif que en un pueblo civilizado de la península Ibérica.

Sobre las siete y cuarto de la noche anterior, el que dice, oyó, desde su casa, una algazara en la plaza pública y por curiosidad se asomó a la puerta. Eran los alumnos de la escuela nocturna que golpeaban la puerta de la escuela y llamaban a grandes voces a Pedro Sánchez, para que se pudiese al frente de ellos. El que suscribe, muy lejos de sospechar de lo que trataban, se pasó a su casa y al poco rato se encontró con que un gran tropel de gente (que después vió eran los aludidos alumnos), se estacionaba en su puerta en actitud hostil y amenazadora, dando voces alarmantes. Uno de los manifestantes se acercó a la ventana de la habitación que ordinariamente ocupamos de noche y dando unos golpes nada tranquilizadores, preguntó si había escuela; a cuya pregunta contestó una hija mía con muy buenos modales, que hasta que no viniéra el Sr. Alcalde no se podía abrir la escuela. Aquella sin duda era la palabra que esperaban, pues una vez pronunciada estalló un alboroto tal que es imposible describirlo, terminando los alborotadores por apedrear bárbaramente mi ventana y teniendo el Maestro que firmar y su familia que reforzar la cerradura para evitar una probable agresión de más fatales consecuencias.

Este es el hecho que a V. denuncio y sobre el que pido se instruyan diligencias como previsto y penado en el Código.

Francisco Escalada.

TEATRO

¡Buena semana de variedades! Abrió Celino la espita de iniciativa, fue regando con la hoz de su inteligente vista por el trillado campo de los variedades, y esta quiero, esta no quiero recogió un variado y selecto ramo de números que los hemos ido aplaudiendo en sucesivas secciones.

Primero «Los Chispas» acróbatas que dan pocos ídem, y la «Favorita» experimental canzonetista que imita muy bien el andar de los patos. Luego han sido «Pepita de la Prida» cancionista de algún gusto y de muy originales canciones, y últimamente «Les Antonelli» duetto de bailes elegantes, escogida pareja de un repertorio bonito y delicado, que cautivó y sugestionó por su gracia y naturalidad en los más modernos bailes.

En películas, a bastante altura.

Mañana, con un escogido programa de películas la notable bailarina «Salomé» y la graciosa y elegante cupletista «Rosita Rodrigo».

Pasando el rato

Los tranvías que pasan por los evacuatorios de la Puerta del Sol, ¿sobre dónde marchan?

Sobre las vías urinarias.

¿En qué se parece un recién nacido a un borrego?

En que be-be.

¿En qué se parece una reunión de ciegos a una de cómicos?

En que todos se hablan y ninguno se puede ver.

¿El calmó de una costurera:

Fruncir el entrecejo.

¿En qué se parece una dama de palacio a un trapo sucio?

En que es pa-la-tina.

¿En qué se parece un corredor ciclista en unas carreras a uno que va a facturar una mercancía urgente?

En que va a gran velocidad.

¿En qué se parece Jacinto Benavente a un clavel?

En que no es lila.

¿Cuál es el arte más sonoro?

El arte-sonado.

Nombre o título para un baile de buena sociedad.

El giro mutuo.

¿Cuál es la carpeta mayor del mundo?

La Carpetobetonica.

¿Y la caldera más pequeña?

La calderilla.

El colmo de la velocidad:

La del mozo de cuerda, que tarda en dar la vuelta al mundo dos minutos.

El de la economía en un chauffeur:

Escribir solamente auto, porque se economiza un móvil:

El de un sereno:

Abrir el portal de Belén.

NOTICIAS

El vecino del pueblo, La Cabrera, Julian Benito, cargó una escopeta con dinamita y disparándosele con tan mala fortuna que le produjo graves heridas.

Trasladado al hospital de Sigüenza hubo necesidad de amputarle el antebrazo izquierdo, continuando en grave estado.

Al pueblo de Miedes de Pela se le ha cambiado el nombre por el de Miedes de Añenza.

En la tabla de anuncios del Colegio de Huérfanos de la Guerra, está convocada la subasta de los artículos que a continuación se mencionan:

Carne, Pan, Leche, Frutas, Verduras y composturas del Calzado.

Por circunstancias que no son del caso exponer no hemos podido asistir al reparto de ropas a los reclusos de ésta Cárcel Correccional por la Archicofradía de la Caridad y Pez.

Agradecemos la invitación que se nos envió para presenciar tan caritativo acto.

Ha sido nombrado jefe de la sección de Primera enseñanza D. Juan Antonio Alonso García, jefe de la de Logroño, en sustitución del Sr. Vázquez.

En Sigüenza ha sido detenida una joven por creérsela complicada en el robo de la casa de Correos.

Hemos recibido 10 bonos del legado Guesta, los cuales hemos repartido.

En la Casa del Pueblo se celebrará esta noche a las nueve y media, una reunión de propaganda societaria.

Tomarán parte en ella varios compañeros de Madrid y de esta localidad.

En el último mercado de Sigüenza, que estuvo muy concurrido rigieron los siguientes precios; Patatas 1 25 arroba; huevos a 2'00, la docena; Trigo a 15'50; fanega; centeno a 10 fanega y la avena a 9'50 también la fanega.

Estufas, Caloríferos, Thermos
Vertederas y accesorios
Casa Morillas

CONSULTORIO JURIDICO

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Guesta

— Abogados —

Augusto Figueroa, 15, pral.—Madrid

— TARIFA —

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penados, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de id. en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado y centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20.

Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España.—Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas.—Asistencias a jurats de acreedores y subastas.—Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quintas.

Cuantos asuntos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, solbre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

Guadalejara: Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Aéncias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VID—Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CUBACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

SAT 1



SAT 2



SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, á persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido á los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-eléctrico e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ N.º 6, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Flogaración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa.

OBRA UTIL

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecer, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado, la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara,

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar . . . 5.50 pts

de lujo, id. 7.00 \$